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Slow Food ® Braunschweig


Kleiner Leitfaden für Neumitglieder 

des Slow Food Conviviums Braunschweig

Arbeitstreffen

Monatlich, jeweils am 4. Dienstag im Monat findet ein Arbeitstreffen statt. Hier trifft sich der „harte Kern“ der Mitglieder, die gemeinsam im Convivium anstehende Themen und Veranstaltungen organisieren. Der Arbeitskreis ist für alle Mitglieder offen und findet immer bei einem anderen Mitglied privat statt. Der Ort ist beim Convivienleiter zu erfahren. 

Convivienleitung

Der Convivienleiter wird alle 2 Jahre gewählt und ist seit 2004 Hans Helmut Oestmann. In Braunschweig verteilen wir Aufgaben gerne auf mehrere Schultern; daher wurden in die erweiterte Convivienleitung gewählt: Gisela Dietze (Produzenten), Uwe Letas (Internet), Lisa Engler (Finanz) und Jochen Casper (Presse). 

Engagement
Da sich alle ehrenamtlich engagieren und zeitlich auch noch anderweitig eingebunden sind, verteilen wir im Convivium Braunschweig alle Aktivitäten auf möglichst viele Mitstreiter. Auch ein kleiner Beitrag / eine kleine Unterstützung der gemeinsamen Aktivität eines jeden Einzelnen hilft unserem großen Ganzen. 

Außerdem leben wir erfolgreich den Grundsatz, dass jede gute Idee möglichst gemeinsam umgesetzt werden soll, die Verantwortung für die Umsetzung liegt dann immer beim Vorschlagenden. Die anderen helfen nach Kräften. 

Auch bei Programmpunkten wird das gelebt: wer eine Veranstaltung vorschlägt, wird von den anderen bei der Umsetzung unterstützt. 

Internet

Unter www@slowfood.de/braunschweig können Sie aktuelle Veranstaltungen des Conviviums Braunschweig erfahren. 

Weitere interessante Internet-Sites sind: www.slowfood.de und www.slowfood.com.

Konto

Anmeldungen zu den Veranstaltungen sind immer erst durch eingegangene Überweisung gesichert.  Barzahlungen für die Teilnahme an Veranstaltungen sind nicht möglich. 

Für das Convivium Braunschweig wurde ein Konto eröffnet, die Kontodaten lauten: Kontonummer 0103901501, BLZ 27080060, Dresdner Bank Braunschweig, Kontoinhaberin Lisa Engler.

Mailverteiler

Wenn Sie dem Convivienleiter eine eMailadresse mitteilen, erhalten Sie regelmäßig Mails mit aktuellen Informationen zu Slow Food. 

Es gibt zwei Verteilerkreise: als Mitglied des einen Verteilerkreises erhalten Sie lediglich Informationen über Termine und Organisatorisches zum Convivium Braunschweig. Als Mitglied des andern Verteilers erhalten Sie darüber hinaus sehr viele Mails zu den Diskussionen in und um Slow Food Deutschland e.V. 

Bitte teilen Sie dem Convivienleiter mit, in welchem Verteilerkreis Sie angehören möchten. 

Patenschaft

Für Neumitglieder führen wir eine Patenschaft ein. Dabei wird jeweils ein „Altmitglied“ Ansprechpartner ein neues Mitglied sein, diesem bei Fragen zu Verfügung stehen, und es für Veranstaltungen ansprechen, einladen und mitnehmen.  

Stammtisch

Das Slow Food Convivium Braunschweig trifft sich regelmäßig am zweiten Dienstag im Monat zu seinem Stammtisch. Der Ort des Stammtischs wechselt, denn wir möchten gerne unterschiedliche Lokalitäten in der Region ausprobieren. Während des Stammtisches, der auch für Gäste offen ist, werden in gemütlicher Runde anstehende Themen besprochen, interessante Leute eingeladen, Verkostungen durchgeführt uvm. Den jeweiligen Ort des Stammtisches können Sie dem Internet entnehmen (www.slowfood.de/braunschweig) oder kontaktieren Sie einfach den Convivienleiter.
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