Mitgliedertreffen August 2011 in Koblenz

Liebe Convivienleiterinnen und Convivienleiter, liebe Slow-Food-Mitglieder!

Auch 2011 wird  nach den erfolgreichen Mitgliedertreffen  2008 in München, 2009 in Kassel und 2010 in Nürnberg erneut eine solche Veranstaltung stattfinden. Es soll damit wieder für alle interessierten Mitglieder Gelegenheit gegeben werden, sich losgelöst von den Formalien einer Convivienleiter- oder Mitgliederversammlung, zu allgemeinem Austausch zu treffen und sich kennenzulernen. 

...

Deshalb möchten wir Euch recht herzlich zu diesem zwanglosen Treffen von aktiven Mitgliedern in den Convivien nach Koblenz am 27.08.2009 einladen. Martin Fuchs mit dem Convivium Rhein-Mosel hat sich dankenswerterweise zur Organisation bereit erklärt. 

Diese Einladung richtet sich ausdrücklich nicht nur an amtierende Convivienleiter, Vorstände oder sonstige „Funktionäre“, sondern ebenso an Mitglieder, die auch in ihren Convivien aktiv sind oder waren. Bitte sprecht auch diese in Eurem Convivium gezielt an, ob sie an einer Teilnahme interessiert sind.

Tagesordnung (Zeitangaben zur Orientierung):

10.00 -10.45 Uhr   Vorstellung aller Teilnehmer

10.45 – 11.15 Uhr  Festlegung der Themen für Arbeitsgruppen nach Teilnehmerwunsch

11.15 - 12.45 Uhr Vortragsthemenvorschäge für das Plenum

„Was will Slow Food Deutschland – Ergebnisse der Grundsatzkommission“ 
„Dehoga und Slow Food – Zusammenarbeit auf regionaler Ebene"
„Regionale Esskulter  = Culinary Heritage – ein europäisches Netzwerk“
„Slow Food on Campus – 1. Studenten-Convivium in Fulda“   
„Facebook und Xing – Risiken und Chancen Sozialer Netzwerke für Slow Food“
„Städter und Bauern – Ein interessantes Beteiligungsprojekt“ N.N

13.00 - 13.45 Uhr Mittagspause

13.45 -15.30 Themenbearbeitung in kleinen Gruppen

15.00 -15.30 Uhr Kaffeepause

15.30 -16.30 Uhr Vorstellung der Arbeitsergebnisse

19.00 Uhr Regionales Abendmenü in einem Koblenzer Restaurant

Es geht um eine engere Vernetzung der Convivien, den Meinungsaustausch und die Information, nicht aber um Vereinsbeschlussfassungen. Sicher ist das auch eine schöne Gelegenheit, um Kontakte zu knüpfen, wiederzubeleben und neue, engagierte Mitglieder kennenzulernen, und der Genuss und der Spaß kommen garantiert auch nicht zu kurz. Versprochen!

Der informelle Charakter dieses Treffens bringt es allerdings mit sich, dass die Teilnehmer die Kosten für Anreise, Übernachtung, Tagung usw. selbst tragen müssen.

Tipp: Das bundesweit geltende Schönes Wochenende Ticket der Bahn kostet hin- und zurück 37 Euro für bis zu 5 Personen. Leider können damit aber keine IC und ICE benutzt werden. Ein Tagungsort steht uns für Samstag, den 27. August zur Verfügung. Die Tagungspauschale (Raummiete, Tagungstechnik, Getränke und Imbiss usw.) wird pro Teilnehmer etwa € 30,-- betragen. Für die Unterkunft wird das Convivium Rhein-Mosel Vorschläge und Tipps geben .

Tagungsort: Gastronomisches Bildungszentrum e.V. der IHK Koblenz Hohenfelder Strasse 12 56068 Koblenz Tel. 0261 304890

Anmeldungen bitte an 
rhein-mosel@slowfood.de oder 
mfuchs-andernach@t-online.de oder per 
Telefon (02632-44397) oder per Fax 02632-947763.

Verbindlich wird die Anmeldung durch Überweisung von 30 Euro Teilnahmegebühr als nichtrückzahlbare Anzahlung auf das 
Konto:  Martin Fuchs – Slow Food Kto.-Nr. 0663728001   
BLZ 570 800 70 Commerzbank Andernach

Wir freuen uns auf Euer Kommen

	Gerrit Rinck

Convivium Lübeck
Mobil 0170 1243822
	
	Martin Fuchs

Convivium Rhein-Mosel
02632 44397


 

 

 

Und hier nun organisatorische Hinweise:
Übernachtung und Rahmenprogramm: 
Als günstige Übernachtungsmöglichkeit sind im  Hotel "Roter Ochse" in Rhens ca. 12 km von Koblenz entfernt, Zimmer als Abrufkontingent mit dem Stichwort „Slow Food“ reserviert. Es ist ein familiengeführtes Hotel ( 30 Zimmer) mit z.T. regionaler Küche und Wildspezialitäten. Der Preis für die Übernachtung mit Frühstück beträgt 40 € pro Person im Doppelzimmer und 50 € im Einzelzimmer. Es gibt auch Übernachtungsmöglichkeiten in Koblenz selbst. Bitte beachtet dabei, dass durch die BUGA möglicherweise Hotels am Wochenende schnell ausgebucht sein können.

Hotel Roter Ochse Hochstraße 27 56321 Rhens 02628 2499 Email info@roter-ochse.net

Freitag, den 26. August 2011 
Rhens ist ein kleiner Ort in ruhiger Lage mit einer tollen Altstadt und dem Rhein vor der Haustür. Koblenz ist schnell mit Bahn ( 8 min) und Bus (Linie 650, 25 min) zu erreichen. Am Freitagabend lockeres Eintreffen derjenigen, die dann schon kommen wollen und gemütliches Sitzen auf der Rheinterrasse des Restaurants "Zum Schiffchen" in Rhens  mit Essen a la carte.

Samstag, 27. August 2011 
Samstag nach dem Frühstück Fahrt mit Bus (Zentralplatz) , Bahn oder PKW nach Koblenz und Tagung in den Räumlichleiten der IHK. Abendessen in einem Koblenzer Restaurant. Uns erwartet ein regionales Menü aus jahreszeitlichen Produkten. Das Menü wird begleitet von Weinen von hiesigen Slow-Food-Förderern.

